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Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Olgi Semeniuk-Patkowskiej nr 15291 w sprawie realizacji 
projektów w ramach programu SAFE we współpracy z Polską Grupą Zbrojeniową SA oraz 
zasad ich upubliczniania

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Olgi 
Semeniuk-Patkowskiej nr 15291 w sprawie realizacji projektów w ramach programu SAFE 
we współpracy z Polską Grupą Zbrojeniową SA oraz zasad ich upubliczniania, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Na wstępie informuję, iż informacje w zakresie projektów znajdujących się w złożonym 
przez Polskę Wniosku o pomoc finansową w ramach instrumentu SAFE zostały 
przedstawione opinii publicznej podczas konferencji dotyczącej wykorzystania funduszy 
z programu SAFE, zorganizowanej w dniu 27.02.2026 r. 

Złożony przez Polskę do Komisji Europejskiej szczegółowy Wniosek o pomoc finansową 
w ramach instrumentu SAFE, wraz z planem inwestycji, zawiera informacje dotyczące 
planowanych zdolności w obszarze bezpieczeństwa i obronności, priorytetów 
inwestycyjnych oraz harmonogramów realizacyjnych, których ujawnienie mogłoby 
negatywnie wpłynąć na interesy bezpieczeństwa państwa oraz realizację celów instrumentu 
SAFE. Mając na względzie powyższe zagrożenia, przedmiotowy dokument został opatrzony 
klauzulą niejawności Restreint UE/EU Restricted.

 Powyższy Wniosek został zatwierdzony. Opiewa on na łączną kwotę 43,7 mld euro, na 
którą finalnie składa się 129 projektów. Jednocześnie należy podkreślić, iż znaczna pula 
pozyskanych środków trafi do polskiego przemysłu.   

Zgodnie z założeniami Rozporządzenia Rady (UE) 2025/1106 z dnia 27 maja 2025 r. 
ustanawiające Instrument na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy („instrument 
SAFE”) poprzez Wzmocnienie Europejskiego Przemysłu Obronnego (Dz. Urz. UE L z 2025 
r., poz. 1106), głównymi celami instrumentu SAFE są: przyspieszenie dostosowania 
przemysłu obronnego do zmian strukturalnych, m.in. poprzez tworzenie i zwiększanie jego 
zdolności produkcyjnych, a także powiązane działania wspierające; poprawienie 
terminowości dostępności produktów związanych z obronnością, m.in. poprzez skrócenie 
czasu ich dostawy; zapewnienie interoperacyjności i zamienności w całej Unii Europejskiej.

W myśl postanowień ww. Rozporządzenia w sprawie SAFE umowa pożyczki, która zostanie 
zawarta pomiędzy Komisją Europejską a Państwem Członkowskim, będzie zawierała 
niezbędne postanowienia dotyczące kontroli i audytu.
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Procesy oraz kompetencje związane z instrumentem SAFE, zostały szczegółowo 
uregulowane w ustawie o Finansowym Instrumencie Zwiększenia Bezpieczeństwa SAFE, 
która została uchwalona przez Sejm RP w dniu 27 lutego 2026 r.  Zgodnie z dyspozycją art. 
9 ust. 2 ww. ustawy Minister Obrony Narodowej przedkłada sejmowym i senackim 
komisjom właściwym w sprawach obrony państwa oraz w sprawach budżetu sprawozdanie 
roczne z realizacji planu finansowego dotyczącego Finansowego Instrumentu Zwiększenia 
Bezpieczeństwa SAFE, w terminie do dnia 31 maja roku następującego po roku, którego 
dotyczy sprawozdanie. Komisje wyrażają opinie w sprawie przedłożonego sprawozdania. 
Jednocześnie należy wskazać, iż - zgodnie z postanowieniami art. 16 ust. 3 przywołanej 
ustawy - kontrola realizacji zadań zakwalifikowanych do finansowania z pożyczki SAFE 
będzie przeprowadzana w trybie i na zasadach określonych w ustawie z dnia 15 lipca 2011 r. 
o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2026 r., poz. 158).

W odniesieniu do pytań o Polską Grupę Zbrojeniową wyjaśniam, iż zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 125) właściwość dotycząca wykonywania praw z akcji i udziałów (a więc 
nadzór) w spółkach Skarbu Państwa, w tym w podmiotach przemysłu zbrojeniowego, należy 
do Ministra Aktywów Państwowych. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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